





# ИСТОРИКИ ПАРТИИ — 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

«Развитие социалистического общества» — так называется монография старшего научного сотрудника Института истории партии при ЦК КП Грузии — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС профессора И. Кобалия, вышедшая в свет в эти дни в издательстве «Сабута Сакартвело».

Это одна из работ, подготовленных коллективом творческих работников института в связи с празднованием 60-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и всенародным обсуждением проекта Конституции СССР. Книга посвящена пропаганде советского образа жизни, превосходства социалистической системы над капиталистической, славным революционным, трудовым и интернациональным традициям коммунистических организаций Грузии.

Корреспондент Грузии И. ФОРМА попросил директора института Д. Г. Стурца рассказать о том, чем озабочиваются историки юбилейную дату Великого Октября.

Центральный Комитет КПСС в своем историческом для нашей республики июньском постановлении, принятом немногим более года назад, сказал Д. Стурца, отменить целенаправленную работу партийных организаций Грузии в области коммунистического воспитания трудящихся, утверждения высоких идейных и нравственных принципов во всех сферах общественной жизни, по созданию в каждом трудовом коллективе здоровой морально-политической атмосферы.

Постановление дало новый импульс, огромный стимул для достижения решающих успехов в выполнении решений XXV съезда КПСС.

ЦК КП Грузии в своем постановлении о работе нашего института, принятом в 1975 году, указал на необходимость поднять идейно-теоретический уровень всей научно-исследовательской и практической деятельности, обобщить опыт перестройки партийной работы в республике, активнее помогать дальнейшему росту идейности трудящихся,

укреплению у них нравственных принципов.

Мы стремимся полнее отразить эти задачи в своей работе по подготовке к 60-летию Великого Октября, неразрывно связанной с важнейшим событием в жизни нашей партии и государства — всенародным обсуждением проекта новой Конституции СССР.

Намечен и осуществляется большой план подготовки монографий, тезисов к их сборникам, исторических и биографических очерков, трудов, обобщающих опыт партийной работы.

Воглавляет список литературы к 60-летию Октября биография В. И. Ленина на грузинском языке.

Коллектив авторов подготовил тематический сборник «XXV съезд КПСС и некоторые вопросы марксистско-ленинской теории». В нем освещаются актуальные теоретические проблемы, выдвинуемые XXV съездом КПСС, обобщен большой опыт партийных организаций республики по борьбе за претворение в жизнь решений съезда.

Как было отмечено на XXV съезде КПСС и в июньском постановлении ЦК КПСС по Грузинской парторганизации, в нашей республике интернациональное воспитание трудящихся поднялось на качественно высшую ступень.

Боевым интернациональным традициям и огромному опыту коммунистических организаций Закавказья по воспитанию трудящихся в духе интернационализма посвящен труд коллектива авторов Азербайджанского, Грузинского и Армянского филиалов ИМЛ и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС на тему «Исторический опыт КПСС по интернациональному воспитанию трудящихся Закавказья».

Выходит в свет также брошюра профессора В. Меркулидзе «Интернационализм — мощное идейное оружие» и доктора исторических наук Г. Джангеладзе «Деятельность Коммунистической партии Грузии по воспитанию трудящихся в духе дружбы народов и пролетарского интернационализма».

организации республики явилось состоявшееся недавно республиканское совещание ветеранов партии, обсуждавшее доклад второго секретаря ЦК КП Грузии тов. Г. А. Кобалия «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Большую работу проводит коллектив института по организации научных конференций, сессий, посвященных 60-летию Великого Октября, великим завоеваниям советского народа.

Проводятся научно-практические конференции на тему «XXV съезд КПСС и вопросы партийно-организационной работы». «XXV съезд КПСС и задачи идеологической работы на современном этапе», организуются выездные научные сессии по вопросам «Советское общество — великое завоевание Октября», «Советский образ жизни — важнейшее завоевание Великого Октября», «Советский человек — важнейшее завоевание Великого Октября».

Ряд научных сессий будет посвящен юбилейным датам профессиональных революционеров — 90-летию со дня рождения А. А. Гегечкори, 100-летию со дня рождения А. С. Енукидзе и др.

Важным и волнующим событием в жизни партийной организации республики явилось недавно республиканское совещание ветеранов партии, обсуждавшее доклад второго секретаря ЦК КП Грузии тов. Г. А. Кобалия «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Научные сотрудники института выступают перед активом, на предприятиях, в школах, в колхозах, участвуя с лекциями, посвященными юбилейной дате, а также со статьями в республиканской печати, по радио и телевидению.

Подготовка к Октябрю не завершена, а лишь предваряет большую работу по марксистско-ленинскому просвещению и идейной закалке наших кадров, которую предстоит проделать институту. Мы полны стремления успешно справиться с задачами идеологического обеспечения нового большого подъема экономики и культуры, политической и гражданской активности трудящихся нашей республики.

(ГрузинФОРМ).

## К 80-ЛЕТИЮ РОЖДЕНИЯ ЕТИШЕ ЧАРЕНЦА

ЕРЕВАН, 15 июля. (Корр. Арменпресс). Центральный Комитет Компартии Армении постановил в ноябре 1977 года торжественно отметить 80-летие со дня рождения выдающегося армянского поэта Етише Чаренца. Создана республиканская юбилейная комиссия, председателем которой утвержден первый секретарь ЦК Компартии Армении К. С. Демիրчян.

В составе комиссии — видные советские писатели А. А. Сурков, Р. И. Рождественский, Г. Ф. Абашидзе, И. А. Касумов, С. С. Орлов, О. Н. Шестинский, С. Ю. Куняев, Ю. И. Суворцев, президент Академии наук Армянской ССР, академик В. А. Амбарцумян, армянские поэты О. Ширац, С. Капутян, Г. Эмин и другие.

Юбилейное торжественное заседание, посвященное 80-летию со дня рождения Е. Чаренца, намечено провести в Ереване во второй половине ноября.

Институт литературы имени М. Абегяна АН республики, Государственный университет и Армянский педагогический институт имени Х. Абовяна проведут юбилейную научную сессию.

Будут изданы сборники избранных произведений поэта на армянском и русском языках, книга «Страна Наварра, седьмой том академического издания произведений Чаренца, труды о его жизни и творчестве».

Намечено создать документальный фильм о выдающемся поэте.

В юбилейных торжествах примут участие гости из Москвы, Ленинграда, Грузии, Азербайджана, Эстонии, Украины, других братских республик.

## ПУЛЬС ПОНЕДЕЛЬНИКА

### НОВАЯ ГЛАВА В ИСТОРИИ

ЛЮКСЕМБУРГ, 15 июля. (ТАСС). Центральный Комитет Коммунистической партии Люксембурга принял резолюцию, посвященную 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

С победой Октябрьской революции, говорится в документе, была открыта новая глава в истории человечества.

Последовательная и настойчивая мирная политика, проводимая Советским Союзом и другими социалистическими государствами, привела к то-

му, что были заложены основы мирного сосуществования государств с различным общественным строем, основы прочного мира.

Любое отмежевание от Советского Союза и других стран социалистического содружества, говорится далее в документе ЦК КПЛ, является отступлением перед лицом противника и неизбежно ведет к ослаблению единства и боевой силы самого рабочего класса. Только с учетом опыта всемирной классовой борьбы, в которой силы социализма ведут главное противостояние с капитализмом и реакцией, можно в своей собственной стране успешно вести борьбу за мир, за интересы трудящихся масс, за необходимые социальные преобразования.

## УДАРЫ ПАТРИОТОВ

МАПУТУ, 15 июля. (ТАСС). Мощные боевые операции партизан Зимбабве против незаконной расистского режима Родезии.

В опубликованном здесь коммюнике Патриотического фронта отмечается, что Народная армия Зимбабве (ЗИПА) в настоящее время осуществляет военные действия на двух третях территории страны, постоянно расширяя зоны своей оперативной деятельности за счет новых районов.

С января по май этого года, говорится в документе, отряды ЗИПА успешно провели 61 атаку, 50 рейдов, 65 диверсионных актов, устроили 35 засад. В результате родезийские войска потеряли свыше 850 человек убитыми.

## ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

БАГДАД, 15 июля. (ТАСС). Иракский народ отметил Национальный день республики. 19 лет назад в стране был свергнут монархический режим и провозглашена республика.

Революция 14 июля, пишет газета «Ас-Саура», явилась естественным результатом той героической борьбы, которую вели народные массы Ирака на протяжении четырех десятилетий.

С чувством признательности кавказская газета «Тарниш Шаа» восприняла наш народ поздравлениями с Национальным днем республики и в первую очередь, Советского Союза, которые решительно пресекли попытки империализма нанести удар по молодой республике.

**С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ**

НИКОЗИЯ. Сегодня исполняется три года со дня падения фашистского переворота на Кипре. В связи с этим в Никозии началось специальное заседание кипрского парламента. На повестке дня один вопрос: «Преступный переворот и его последствия для Кипра».

В Никозии, Лимасоле и других городах и населенных пунктах сегодня проходят массовые митинги протеста против переворота, иностранного вмешательства в дела Кипра и подрывных действий империалистических кругов и реакционеров.

ПАРИЖ. Президент Республики Дюбуатр Хасан Гуелд утвердил состав первого правительства страны после провозглашения независимости. Согласно официальному коммюнике, опубликованному в Дюбуати, в правительство вошли премьер-министр Ахмед Дини Ахмед и 16 министров. На пост министра иностранных дел назначен Абдалла Мохамед Камилль.

САН-ФРАНЦИСКО. Трое заключенных убито и один тяжело ранен в результате столкновения в тюрьме «Сент-Квентин» [штат Калифорния]. Занимаясь беспорядками были расисты — члены местной организации нацистской партии, напавшие на негров-заключенных.

ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты — единственная в мире страна, в которой продолжается испытание разрабатываемых медицинских препаратов на людях, в частности на заключенных американских тюрем. Об этом сообщает газета «Вашингтон пост», сославшись на данные расследования специальной комиссии конгресса США.

ЛАГОС. Тысяча разъяренных слонов ворвалась на территорию штата Борно, сметая на своем пути дома и хозяйственные постройки, вытаскивая посевы. Возбуждаемые старыми вожаками-тигантами, слоны несколькими колоннами продвигаются в глубь территории штата.

Местные власти обратились к населению Борно с призывом ни в коем случае не убивать непрошенных гостей. На место «вторжения» направлена группа специалистов службы охраны лесов и водного хозяйства республики, чтобы предотвратить опасные последствия нашествия армян и попытаться выяснить причины нашествия.

(ТАСС, 15 июля).

# ПРАВДА И ФАКТАЛЬСКИФИКАЦИЯ

## ЗАСЛЫШАВ ВРАЖДЕБНОЕ КОМАНДОВАНИЕ, БЫВАЮЩИЕ СОЛДАТЫ ОБЫЧНО ЗАДАЮТ ВОПРОСОМ, С КАКОЙ ЦЕЛЬЮ ОНА ПРЕДПРИНЯТА?

Предостережения или наступления противника или, наоборот, — враждебный огонь с целью не допустить наступления? А, быть может, это огонь отвлекающий или признак паники, результат сдавшихся нервов вражеских командующих? Всякое бывает.

Происшедшая в начале нынешнего года смена власти в Вашингтоне Белом доме вскоре ознаменовалась началом оглушительной пропагандистской кампании против великого, малого, а также и совсем уже ничтожного калитора. Обозначенная цель — «права человека».

Цель обозначенная не столько является, хотя по сути дела основная — социальная и законы в странах социализма.

И в данном случае вполне естествен вопрос: с какой целью подняты по тревоге и запущены на полную мощию американские и услужливые Вашингтону пропагандистские батареи, почему набран для этого, именно нынешний момент, почему отдало предпочтение именно этому углу атаки?

Вопросы отнюдь не абстрактные и далеко не академические — речь идет о серьезной акции новой администрации Соединенных Штатов, чреватой далеко идущими последствиями как в сфере политической, так и в области межгосударственных отношений. Жизнь свидетельствует — нет простых ответов на сложные вопросы, как нет у сложных проблем простых решений. Видимо, нельзя дать однозначного ответа и на вопрос о полноте крупномасштабной как по размаху, так и по замыслу пропагандистской кампании, эпитет и командный пост которой находятся ныне в Вашингтоне.

На решение осуществит массированную пропагандистскую атаку на социалистические страны — а то, что речь идет именно о таком замысле организаторов кампании, свидетельствуют многочисленные факты — оказал влияние, судя по всему, целый ряд факторов.

Среди них и стремление могущественного военно-промышленного комплекса, всерьез обеспокоенного напряженности, способствовать восстановлению такой международной атмосферы, которая благоприятствует не сокращению, но набору, наращиванию военных программ. Среди этих факторов и амбициозность новых деятелей, пришедших в Вашингтонскую руководящую и стратегическую группу быстрее, чем достояний их политический кланства путем демонтажа и подмены коммунистической сией американ-

## ЧТО СКРЫВАЕТСЯ ЗА ШУМИХОЙ О «ПРАВАХ» ЧЕЛОВЕКА

РАЗВЕРНУТАЯ НЫНЕШНЕЙ АДМИНИСТРАЦИЕЙ США ДЕМАГОГИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ «ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА», ПРЕСЛЕДУЕТ ЦЕЛЬ СКРЫТЬ ЯЗЫ «СВОБОДНОГО ОБЩЕСТВА», ГДЕ МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ ЛИШЕНЫ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ И СВОБОД, ПОДВЕРГАЮТСЯ РАСОВЫМ И ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРЕСЛЕДОВАНИЯМ.

ОБ ЭТОМ РАССКАЗЫВАЕТ В СТАТЬЕ, НАПИСАННОЙ ДЛЯ «ЗАРИ ВОСТОКА», ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗРЯТЕЛЬ СОВЕТСКОГО ТЕЛЕВИДИЯ И РАДИО ПРОФЕССОР ВАЛЕНТИН ЗОРИН.

Сыграла, видимо, определенную роль и очевидная неуклонность нового руководства в вопросах политики, особенно внешней, наивысшего представлении, будто моральные проповеди, произносимые не с амбона баптистских молелен, а из Белого дома и Капитолия, могут противостоять реально соотношению сил на международной арене и подобно звуку библейской трубы разрушать стены. Впрочем опыт — дело неважное, и политическим новаторам через некоторое время наверхка станет ясно, что им приходится и придется действовать в мире, вовсе не устроенном в соответствии с их пожеланиями, и отнюдь не стремившимся иметь свои законы, традиции и порядки в соответствии с чужими пожеланиями.

Все вышеперечисленные обстоятельства — и корыстные интересы военных промышленников, и политические расчеты некоторых вайнхитских деятелей, и целый ряд других обстоятельств, безусловно, играют свою роль в той новой пропагандистской кампании, которая разворачивается сейчас вокруг искусственно сфабрикованной проблемы прав человека в социалистических странах.

Д УМАЕТСЯ, что есть и более глубокая причина, которая привлекла в настоящее время к мобилизации всех сил буржуазных идеологов и пропагандистов, пытающихся перейти в наступление на социалистическую демократию. Если коротко ее сформулировать, то следует сказать о серьезном кризисе буржуазной демократии, особенно наглядно проявившемся в последние годы.

Начнем с серии громких политических скандалов, не только приведших к серьезным разоблачениям большой группы высокопоставленных деятелей во многих государствах капитализма, но и породивших в самых широких массах капиталистических стран недоверие не просто к тем или иным деятелям, но и ко всей политической системе капитализма в целом. Взять хотя бы Соединенные Штаты Америки. На протяжении короткого срока вынужден был отставку в позорном уйти в отставку вице-президент страны Спиро Агно, уличенный в систематическом получении взятки от крупных строительных компаний и использовании своего высокого поста для лич-

## РАЗВЕРНУТАЯ НЫНЕШНЕЙ АДМИНИСТРАЦИЕЙ США ДЕМАГОГИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ «ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА», ПРЕСЛЕДУЕТ ЦЕЛЬ СКРЫТЬ ЯЗЫ «СВОБОДНОГО ОБЩЕСТВА», ГДЕ МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ ЛИШЕНЫ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ И СВОБОД, ПОДВЕРГАЮТСЯ РАСОВЫМ И ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРЕСЛЕДОВАНИЯМ.

ного обогащения, а затем и глава американского государства и правительства Ричард Никсон.

Печально известный «утерянный скандал» обнаружил не только злоупотребление властью, допускавшиеся президентом страны, но и широкую систему постоянного нарушения законов и прав граждан со стороны многих деятелей правительства, занимавших в Вашингтоне самые высокие посты. Общественности стало ясно, что дело заключено не в неправомыслии действий одного или нескольких руководящих деятелей, а в системе, в условиях которой конституция и законы страны являются лишь бумажной ширмой, прикрывающей произвол и беззаконие.

Затем последовали новые разоблачения. На поверхность всыпались вопиющие факты попрания законов и нарушения элементарных прав американских граждан со стороны Центрального разведывательного управления в Федеральном бюро расследований. Речь пошла уже не об отдельных нарушениях законов, как пыталась изображать дело американская пропаганда, а о разоблачении всей американской политической системы в целом.

На этом дело не кончилось. Достойным гласности стало возмездие на государственном уровне взяточничества, когда в мздоимцы были уличены сотни «столпов» западной демократии: американские министры и сенаторы, губернаторы и судьи, премьер-министры и министры стран американских союзников, последовали скандалы отставки постов премьер-министра Японии и членов правительства многих других стран, которые, как выяснилось, на протяжении многих лет фактически находились на содержании крупнейших американских корпораций.

Вряд ли нужно много говорить о том, какое впечатлительное все это неприглядная картина произвела на миллионы людей, в том числе и тех, кто, будучи оглушенным песнями буржуазной пропаганды, до поры до времени веровал в истинность этой демократии!

Одним из положений мар-

## АРТУР ХЕЙЛИ: «МИР И ЛЮБОВЬ В А М»

Путешествуя по Советскому Союзу, я лишний раз убедился, какие большие преимущества может извлечь каждое государство из политики разрядки напряженности, за которую так активно выступает наша страна, — заявила корреспонденту ГрузинФОРМа Артур Хейли, автор девяти книг, в том числе известного романа «Аэропорт».

После посещения ряда городов страны американский писатель три дня занимался с жителями Грузии. Он был гостем Аццата, Цинданади, Сигнаки, посетил Государственный музей и Музей искусства Грузии. Хейли встретился с активистами Грузинского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Теллой, непринужденной была его встреча с грузинскими писателями.

Отвечая на вопрос о роли писателя в укреплении дела мира, Хейли сказал: — Личные контакты людей, в частности, литераторов, способствуют укреплению мира на земле. Писателям принадлежит и большая роль в углублении разрядки международной напряженности.

Американский писатель признался, что для него была большим открытием широкая известность его творчества в Советском Союзе.

— Однако, — добавил он, — после встреч с нашим любознательным народом, проявляющим неподдельный интерес к литературе, всем видам искусства, меня это больше не удивляет.

Хейли сказал, что он благодарен организаторам поездки по СССР, рад, что посетил Грузию.

— Это — прекрасная республика с большим культурным наследием, где живут жизнедеятельные и доброжелательные люди. Меня, например, восхитило творчество Ладо Гудуашвили и Ираиля Очаури, а личное знакомство с этими замечательными мастерами ничего не проходило бесследно. Не знаю, в какой литературной форме, но опишу эту поездку обязательно.

Теллой встретил устроили американскому писателю в Республиканском Доме пионеров и школьников имени Б. Дзигеладзе. Присажась с юными грузинскими певцами и танцовщицами, которые показали свое искусство, Хейли оставил запись в Книге почетных гостей: «Мир и любовь воле-

## КУБА ИМЕНЕМ НАРОДА

ТАВАН, 15 июля. (ТАСС). Здесь закончилась работа первая сессия Национального ассамблеи народной власти.

Сессия утвердила положения о Национальной ассамблее и местных органах народной власти, приняла законы об организации судебной системы и судопроизводства, законы об охране культурных ценностей и исторических памятников, закон об организации и деятельности советов по труду. Депутаты набрали 20 постоянных рабочих комиссий. В работе сессии принимали участие Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, Председатель Государственного Совета и Совета Министров республики Фидель Кастро и другие кубинские руководители.

## УДАРЫ ПАТРИОТОВ

МАПУТУ, 15 июля. (ТАСС). Мощные боевые операции партизан Зимбабве против незаконной расистского режима Родезии.

В опубликованном здесь коммюнике Патриотического фронта отмечается, что Народная армия Зимбабве (ЗИПА) в настоящее время осуществляет военные действия на двух третях территории страны, постоянно расширяя зоны своей оперативной деятельности за счет новых районов.

С января по май этого года, говорится в документе, отряды ЗИПА успешно провели 61 атаку, 50 рейдов, 65 диверсионных актов, устроили 35 засад. В результате родезийские войска потеряли свыше 850 человек убитыми.

## ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

БАГДАД, 15 июля. (ТАСС). Иракский народ отметил Национальный день республики. 19 лет назад в стране был свергнут монархический режим и провозглашена республика.

Революция 14 июля, пишет газета «Ас-Саура», явилась естественным результатом той героической борьбы, которую вели народные массы Ирака на протяжении четырех десятилетий.

С чувством признательности кавказская газета «Тарниш Шаа» восприняла наш народ поздравлениями с Национальным днем республики и в первую очередь, Советского Союза, которые решительно пресекли попытки империализма нанести удар по молодой республике.

## С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

НИКОЗИЯ. Сегодня исполняется три года со дня падения фашистского переворота на Кипре. В связи с этим в Никозии началось специальное заседание кипрского парламента. На повестке дня один вопрос: «Преступный переворот и его последствия для Кипра».

В Никозии, Лимасоле и других городах и населенных пунктах сегодня проходят массовые митинги протеста против переворота, иностранного вмешательства в дела Кипра и подрывных действий империалистических кругов и реакционеров.

ПАРИЖ. Президент Республики Дюбуатр Хасан Гуелд утвердил состав первого правительства страны после провозглашения независимости. Согласно официальному коммюнике, опубликованному в Дюбуати, в правительство вошли премьер-министр Ахмед Дини Ахмед и 16 министров. На пост министра иностранных дел назначен Абдалла Мохамед Камилль.

САН-ФРАНЦИСКО. Трое заключенных убито и один тяжело ранен в результате столкновения в тюрьме «Сент-Квентин» [штат Калифорния]. Занимаясь беспорядками были расисты — члены местной организации нацистской партии, напавшие на негров-заключенных.

ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты — единственная в мире страна, в которой продолжается испытание разрабатываемых медицинских препаратов на людях, в частности на заключенных американских тюрем. Об этом сообщает газета «Вашингтон пост», сославшись на данные расследования специальной комиссии конгресса США.

ЛАГОС. Тысяча разъяренных слонов ворвалась на территорию штата Борно, сметая на своем пути дома и хозяйственные постройки, вытаскивая посевы. Возбуждаемые старыми вожаками-тигантами, слоны несколькими колоннами продвигаются в глубь территории штата.

Местные власти обратились к населению Борно с призывом ни в коем случае не убивать непрошенных гостей. На место «вторжения» направлена группа специалистов службы охраны лесов и водного хозяйства республики, чтобы предотвратить опасные последствия нашествия армян и попытаться выяснить причины нашествия.

(ТАСС, 15 июля).

## ЗАСЛЫШАВ ВРАЖДЕБНОЕ КОМАНДОВАНИЕ, БЫВАЮЩИЕ СОЛДАТЫ ОБЫЧНО ЗАДАЮТ ВОПРОСОМ, С КАКОЙ ЦЕЛЬЮ ОНА ПРЕДПРИНЯТА?

Предостережения или наступления противника или, наоборот, — враждебный огонь с целью не допустить наступления? А, быть может, это огонь отвлекающий или признак паники, результат сдавшихся нервов вражеских командующих? Всякое бывает.

Происшедшая в начале нынешнего года смена власти в Вашингтоне Белом доме вскоре ознаменовалась началом оглушительной пропагандистской кампании против великого, малого, а также и совсем уже ничтожного калитора. Обозначенная цель — «права человека».

Цель обозначенная не столько является, хотя по сути дела основная — социальная и законы в странах социализма.

И в данном случае вполне естествен вопрос: с какой целью подняты по тревоге и запущены на полную мощию американские и услужливые Вашингтону пропагандистские батареи, почему набран для этого, именно нынешний момент, почему отдало предпочтение именно этому углу атаки?

Вопросы отнюдь не абстрактные и далеко не академические — речь идет о серьезной акции новой администрации Соединенных Штатов, чреватой далеко идущими последствиями как в сфере политической, так и в области межгосударственных отношений. Жизнь свидетельствует — нет простых ответов на сложные вопросы, как нет у сложных проблем простых решений. Видимо, нельзя дать однозначного ответа и на вопрос о полноте крупномасштабной как по размаху, так и по замыслу пропагандистской кампании, эпитет и командный пост которой находятся ныне в Вашингтоне.

На решение осуществит массированную пропагандистскую атаку на социалистические страны — а то, что речь идет именно о таком замысле организаторов кампании, свидетельствуют многочисленные факты — оказал влияние, судя по всему, целый ряд факторов.

Среди них и стремление могущественного военно-промышленного комплекса, всерьез обеспокоенного напряженности, способствовать восстановлению такой международной атмосферы, которая благоприятствует не сокращению, но набору, наращиванию военных программ. Среди этих факторов и амбициозность новых деятелей, пришедших в Вашингтонскую руководящую и стратегическую группу быстрее, чем достояний их политический кланства путем демонтажа и подмены коммунистической сией американ-

## ЧТО СКРЫВАЕТСЯ ЗА ШУМИХОЙ О «ПРАВАХ» ЧЕЛОВЕКА

РАЗВЕРНУТАЯ НЫНЕШНЕЙ АДМИНИСТРАЦИЕЙ США ДЕМАГОГИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ «ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА», ПРЕСЛЕДУЕТ ЦЕЛЬ СКРЫТЬ ЯЗЫ «СВОБОДНОГО ОБЩЕСТВА», ГДЕ МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ ЛИШЕНЫ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ И СВОБОД, ПОДВЕРГАЮТСЯ РАСОВЫМ И ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРЕСЛЕДОВАНИЯМ.

ОБ ЭТОМ РАССКАЗЫВАЕТ В СТАТЬЕ, НАПИСАННОЙ ДЛЯ «ЗАРИ ВОСТОКА», ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗРЯТЕЛЬ СОВЕТСКОГО ТЕЛЕВИДИЯ И РАДИО ПРОФЕССОР ВАЛЕНТИН ЗОРИН.

Сыграла, видимо, определенную роль и очевидная неуклонность нового руководства в вопросах политики, особенно внешней, наивысшего представлении, будто моральные проповеди, произносимые не с амбона баптистских молелен, а из Белого дома и Капитолия, могут противостоять реально соотношению сил на международной арене и подобно звуку библейской трубы разрушать стены. Впрочем опыт — дело неважное, и политическим новаторам через некоторое время наверхка станет ясно, что им приходится и придется действовать в мире, вовсе не устроенном в соответствии с их пожеланиями, и отнюдь не стремившимся иметь свои законы, традиции и порядки в соответствии с чужими пожеланиями.

Все вышеперечисленные обстоятельства — и корыстные интересы военных промышленников, и политические расчеты некоторых вайнхитских деятелей, и целый ряд других обстоятельств, безусловно, играют свою роль в той новой пропагандистской кампании, которая разворачивается сейчас вокруг искусственно сфабрикованной проблемы прав человека в социалистических странах.

Д УМАЕТСЯ, что есть и более глубокая причина, которая привлекла в настоящее время к мобилизации всех сил буржуазных идеологов и пропагандистов, пытающихся перейти в наступление на социалистическую демократию. Если коротко ее сформулировать, то следует сказать о серьезном кризисе буржуазной демократии, особенно наглядно проявившемся в последние годы.

Начнем с серии громких политических скандалов, не только приведших к серьезным разоблачениям большой группы высокопоставленных деятелей во многих государствах капитализма, но и породивших в самых широких массах капиталистических стран недоверие не просто к тем или иным деятелям, но и ко всей политической системе капитализма в целом. Взять хотя бы Соединенные Штаты Америки. На протяжении короткого срока вынужден был отставку в позорном уйти в отставку вице-президент страны Спиро Агно, уличенный в систематическом получении взятки от крупных строительных компаний и использовании своего высокого поста для лич-

## РАЗВЕРНУТАЯ НЫНЕШНЕЙ АДМИНИСТРАЦИЕЙ США ДЕМАГОГИЧЕСКАЯ КАМПАНИЯ «ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА», ПРЕСЛЕДУЕТ ЦЕЛЬ СКРЫТЬ ЯЗЫ «СВОБОДНОГО ОБЩЕСТВА», ГДЕ МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ ЛИШЕНЫ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ И СВОБОД, ПОДВЕРГАЮТСЯ РАСОВЫМ И ПОЛИТИЧЕСКИМ ПРЕСЛЕДОВАНИЯМ.

ного обогащения, а затем и глава американского государства и правительства Ричард Никсон.

Печально известный «утерянный скандал» обнаружил не только злоупотребление властью, допускавшиеся президентом страны, но и широкую систему постоянного нарушения законов и прав граждан со стороны многих деятелей правительства, занимавших в Вашингтоне самые высокие посты. Общественности стало ясно, что дело заключено не в неправомыслии действий одного или нескольких руководящих деятелей, а в системе, в условиях которой конституция и законы страны являются лишь бумажной ширмой, прикрывающей произвол и беззаконие.

Затем последовали новые разоблачения. На поверхность всыпались вопиющие факты попрания законов и нарушения элементарных прав американских граждан со стороны Центрального разведывательного управления в Федеральном бюро расследований. Речь пошла уже не об отдельных нарушениях законов, как пыталась изображать дело американская пропаганда, а о разоблачении всей американской политической системы в целом.

На этом дело не кончилось. Достойным гласности стало возмездие на государственном уровне взяточничества, когда в мздоимцы были уличены сотни «столпов» западной демократии: американские министры и сенаторы, губернаторы и судьи, премьер-министры и министры стран американских союзников, последовали скандалы отставки постов премьер-министра Японии и членов правительства многих других стран, которые, как выяснилось, на протяжении многих лет фактически находились на содержании крупнейших американских корпораций.

Вряд ли нужно много говорить о том, какое впечатлительное все это неприглядная картина произвела на миллионы людей, в том числе и тех, кто, будучи оглушенным песнями буржуазной пропаганды, до поры до времени веровал в истинность этой демократии!

Одним из положений мар-

## АРТУР ХЕЙЛИ: «МИР И ЛЮБОВЬ В А М»

Путешествуя по Советскому Союзу, я лишний раз убедился, какие большие преимущества может извлечь каждое государство из политики разрядки напряженности, за которую так активно выступает наша страна, — заявила корреспонденту ГрузинФОРМа Артур Хейли, автор девяти книг, в том числе известного романа «Аэропорт».

После посещения ряда городов страны американский писатель три дня занимался с жителями Грузии. Он был гостем Аццата, Цинданади, Сигнаки, посетил Государственный музей и Музей искусства Грузии. Хейли встретился с активистами Грузинского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Теллой, непринужденной была его встреча с грузинскими писателями.

Отвечая на вопрос о роли писателя в укреплении дела мира, Хейли сказал: — Личные контакты людей, в частности, литераторов, способствуют укреплению мира на земле. Писателям принадлежит и большая роль в углублении разрядки международной напряженности.

Американский писатель признался, что для него была большим открытием широкая известность его творчества в Советском Союзе.

— Однако, — добавил он, — после встреч с нашим любознательным народом, проявляющим неподдельный интерес к литературе, всем видам искусства, меня это больше не удивляет.

Хейли сказал, что он благодарен организаторам поездки по СССР, рад, что посетил Грузию.

— Это — прекрасная республика с большим культурным наследием, где живут жизнедеятельные и доброжелательные люди. Меня, например, восхитило творчество Ладо Гудуашвили и Ираиля Очаури, а личное знакомство с этими замечательными мастерами ничего не проходило бесследно. Не знаю, в какой литературной форме, но опишу эту поездку обязательно.

Теллой встретил устроили американскому писателю в Республиканском Доме пионеров и школьников имени Б. Дзигеладзе. Присажась с юными грузинскими певцами и танцовщицами, которые показали свое искусство, Хейли оставил запись в Книге почетных гостей: «Мир и любовь воле-



# ОТЛИЧНАЯ ТРУДОВАЯ ШКОЛА



В школах республики, как и всей страны, за последние годы проведена большая работа по улучшению трудового воспитания, найдены интересные формы ее организации: ученические производственные бригады, межшкольные производственные комбинаты, участие ребят в общественно полезном труде в период пятной трудовой четверти. Школьники работают летом в совхозах и колхозах Грузии, помогают в сборе винограда, чая, обработке фруктовых садов и т. д. Их работа сочетается с отдыхом, интересными экскурсиями, встречами с тружениками села.

В Тбилиси, после работы в Гагрском цитрусосовом совхозе, вернулись старшеклассники 2-й тбилисской средней школы. Ребята первыми выполнили все обязанности, — рассказал руководитель трудового отряда, организатор внеклассной и внешкольной работы Михаил Захарович Ковачик. Часть заработанных денег школьники отчислили в Фонд мира и в фонд Международного фестиваля молодежи и студентов, который будет проводиться на Кубе.

На снимке: комсомольцы 2-й тбилисской школы, работавшие в Гагрском цитрусосовом совхозе, во время встречи на Тбилисском вокзале.

Фото М. Квирицишвили.

**НА МОЛОДЕЖНЫХ ИГРАХ.** Продолжаются старты вторых Всесоюзных спортивных игр молодежи. В Минске определились лауреаты турнира самбистов. Два представителя команды Грузии стали чемпионами — С. Ростаивили (48 кг) и Н. Нугаришвили (свыше 100 кг). Команда нашей республики заняла 4-е место — 91 очко.

В соревнованиях по тяжелой атлетике в столице Белоруссии отличился грузинский штангист легкого веса Н. Палица, ставший чемпионом с суммой в двоеборье 277,5 кг. На 2,5 кг отстал его товарищ по команде Б. Чоташвили. По результатам в четырех весовых категориях команда Грузии с 74 очками занимает третье место. В Киеве представитель Грузии Т. Араузанов был вторым в плавании баттерфляем на 200 метров.

После 11 видов спорта положение в общекомандном зачете в группе лидеров таково: 1. РСФСР — 2.302,99 очка; 2. Украина — 2.202,38; 3. Москва — 1.871,37; 4. Белоруссия — 1.386,33; 5. Грузия — 1.010,60; 6. Ленинград — 912,91.

**В РОДНЫХ СТЕПАХ.** В Тбилиси завершили всевозможные турниры баскетболистов ДЮСШ Министерства просвещения и спорта Грузии. Среди команд — участниц главного финала, оспаривавших 1—6 место, без поражений прошли хозяева соревнований — спортсмены первой команды Грузии. В предпоследнем туре они со счетом 108:51 выиграли у баскетболистов Таджикистана, а в заключительный день также добились крупной победы над командой Украины — 96:26. В результате, выиграв все девять матчей предварительных игр и финала, команда Грузии-1 уверенно заняла первое место.

**НА КОРТАХ ДВУХ СТРАН.** Товарищеские матчи сборных теннисных команд СССР и США, вызвавшие в прошлом году большой интерес, будут продолжены осенью на кортах двух стран. С 14 по 28 сентября состоятся восемь встреч. Сначала игры советских и американских мастеров ракетки пройдут в четырех американских городах, а затем в нашей стране. Предполагается, что на этот раз выступят теннисисты СССР и США увидят не только москвичи, но и болельщики спорта Ленинграда, Тбилиси и Донецка.

Как сообщил руководитель американской сборной, президент компании «Уорлд теннис» Лэори Кинг, он ведет переговоры о включении в команду сильнейших теннисистов мира Крис Эверт и уже может назвать состав участников предстоящих матчей пятикратного победителя Кубка Уимблдонского турнира свою супругу Билли-Джин Кинг, Розмари Казалс, Марти Риссенс и Витаса Герулайтиса.

В советской команде, как и в прошлом году, будут выступать Ольга Морозова, Наталья Чмырева, Александр Метревели, Теймураз Какулия.

**БРАЗИЛЬЦЫ — В ФИНАЛЕ.** Футболисты сборной Бразилии завоевали право выступить в 1978 году в финальной стадии аргентинского чемпионата мира: в колумбийском городе Кари они выиграли турнир трех южноамериканских сборных. В заключительном матче турнира бразильцы взяли верх над командой Боливии — 8:0 (4:0). Вторую путевку на чемпионат мира разыграют сборные Перу и Боливии. Команда, занявшая в этом турнире третье место, проведет два стыковых матча с победителями девятой европейской отборочной группы — футболистами сборной Венгрии.

И. ИВОВЕЛИ.

Скончался Константин Васильевич Джавришвили — председатель спелеологического совета Академии наук Грузинской ССР, геолог, альпинист, литератор, журналист; персональный пенсионер.

К. Джавришвили родился в 1914 году в Улан-Уде. В 16 лет он уже работал десятиклассником по земельным работам в Тбилиси. С 1936 года, после окончания географо-геологического государственного университета, он возглавлял Мтцулестскую поисковую экспедицию, в дальнейшем работал научным сотрудником Грузинского научно-исследовательского института энергетиков и гидротехнических сооружений, ответственным секретарем журнала «Вестник АН ГССР».

В годы Великой Отечественной войны К. Джавришвили — помощник начальника отдела передвижения войск Закавказского фронта, командир дивизиона минометчиков, начальник штаба батальона Закавказского фронта по горной подготовке.

В послевоенные годы К. Джавришвили был заведующим кафедрой альпинизма Грузинского института физкультуры, затем главным геологом шахты, заведующим общественно-политическим отделом журнала «Дроша», научным секретарем отдела биологии, наук о земле, президиума АН Грузинской ССР, заведующим редакцией наук о земле Грузинской советской энциклопедии.

К. Джавришвили более 40 лет плодотворно работал как литератор, журналист, переводчик, в написании книг, очерков, статей, переводах видна большая эрудиция, высокая образованность, тонкий литературный вкус автора.

К. Джавришвили принадлежал к блестящей плеяде грузинских альпинистов. Он покорял вершины Кавказа вместе с Алешей и Александром Джавришвили, Леваном Готуа, Гошкой Зурбаниани и другими.

К. Джавришвили внес большой лепту в развитие грузинской спелеологической науки, был бессменным редактором сборника «Пелеры Грузии» и на протяжении многих лет — председателем совета спелеологии АН Грузинской ССР.

Светлая память о К. Джавришвили, замечательном и остром другом и товарище, навсегда сохранится в наших сердцах.

Президиум Академии наук Грузинской ССР, правление Союза писателей Грузии, правление Союза журналистов Грузии, отделение наук о земле АН Грузинской ССР, совет истории, географии и техники АН Грузинской ССР, главная редакция советской энциклопедии Грузии, Географическое общество Грузии, Президиум Грузинского республиканского совета по туризму и экскурсиям, Федерация альпинизма Грузии.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

## ЧАЙ НА ЭКСПОРТ

В эти дни с огромным политическим и трудовым подъемом, вызванным решениями майского Пленума ЦК КПСС, обсуждением проекта новой Конституции СССР, трудятся рабочие и служащие Ангарской чайной фабрики.

Фабрика должна по плану получить и переработать 7,650 тонн зеленого чайного листа. Коллектив предприятия пересмотрел свое прежние обязательство и решил переработать 8,000 тонн сырья и выпустить 2,000 тонн готовой продукции.

Активисты подготовили 80 тонн высококачественного байхового чая для отправки в Японию, Англию, Польшу и ГДР.

## БЕССМЕРТИЕ ГЕРОЯ

Труженики Альского сельсовета Хашурского района глубоко чтят память своего славного земляка Героя Советского Союза Георгия Папуашвили, отдавшего жизнь в боях за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне. Здесь состоялось торжественное открытие памятника герою.

На открытие памятника собрались трудящиеся окрестных сел и соседних районов, гости из Тбилиси, ветераны Великой Отечественной войны.

Г. Папуашвили был известным в районе плавачом. Состоялось соревнование по грузинской борьбе на приз памяти героя.

## НА ГАСТРОЛИ В АБХАЗИЮ

23 июля на гастроли в Сухуми выезжает Государственный академический театр имени Ш. Руставели.

В столице Абхазии театр покажет лучшие свои постановки, сумевшие завоевать любовь зрителей в нашей стране и за рубежом. Свидетельством того — успешные гастроли в столице нашей Родины, а также недавние поездки коллектива в Западную Германию и в Мексику.

Гастроли в Абхазии продлятся до 14 августа. На сукхумской сцене будут показаны спектакли «Кавказский меловой круг» Б. Брехта, «Вчерашние» Ш. Дадияни, «Начало» А. Гельмана, «Свободная тема» А. Чкадзе, «Дом Бернарды Альбы» Лорки, «Время женщины» М. Джавахишвили, «Мачеха Саманшвили» Д. Квдиашвили и «Общинительное заключение» Н. Думбадзе. Театр покажет свои постановки не только в Сухуми, но и в других городах и селах Абхазии. Мастера грузинской сцены встретятся с представителями трудящихся автономной республики — рабочими и колхозниками, шахтерами и учениками, учащейся молодежью.

Предстоящие гастроли театра имени Руставели — еще одно свидетельство крепнущих год от года культурных связей между грузинским и абхазским народами.

## УМЕЛЫЕ РАСТУТ ПОМОЩНИКИ ПРУДЫ

Студенты филологического факультета Тбилисского государственного университета проводят свой трудовой семестр на производственных участках Всесоюзного научно-исследовательского института чая и субтропических культур в Анассули. Более ста студентов работают в комплексе по вегетативному размножению чайного куста «Колхида».

На производственных участках опытного хозяйства института работают также 50 студентов Батумского педагогического института.

Приспосабливаясь к условиям хозяйства Лагоджского района расположенного в живописных лесах алаванского левобережья. Здесь наряду с разведением ценных представителей фауны — оленя, фазана, зайца — значительное внимание уделяется развитию прудового рыболовства.

Скоро завершится строительство водохранилища на ранее неиспользуемых двадцати гектарах, где поселится зеркальный карп — рыба, быстро нагуливающая вес в местных условиях.

Скоро к столу тружеников района начнет поступать большое количество свежей рыбы.

## СВЕРЯЯСЬ С МОРАЛЬНЫМ КОДЕКСОМ

# СЕМЬДЕСЯТ ПЯТЬ МИНУТ РАЗГОВОРА С СЫНОМ ОБ ОТЦЕ

Он сидит передо мной на краешке стула, и в глазах его пока нет враждебности. Только чуть настороженное любопытство. Днем раньше, прося о встрече с ним и понимая, что по телефону никак не объяснить, почему мне необходимо с ним встретиться, я только сказала, что наш разговор не будет иметь отношения к его работе. И вот сейчас он сидит передо мной, ждет, чуть настороженно поглядывая вглубь. Как же назвать? Ведь разговор наш не из легких. Человек, о котором пойдет речь, для всех нас — преступник, и не более того, а для него, напряженного сидящего напротив, человек этот прежде всего отец.

Что мне известно об отце этого двадцатипятилетнего мужчины? Немного. Хота и не так уж мало. Отец проработал в системе торговли двадцать два года. В последний период был заведующим магазином. В прошлом году арестован и осужден на длительный срок лишения свободы. Фабула преступления: продал из-под прилавка два сервиза, заплатив с покупателем сверх их стоимости еще восемьдесят рублей. При обыске дома были обнаружены три таких же сервиза, и значительная сумма денег. Суд квалифицировал деяние бывшего зама как вымогательство и получение взятки.

И вот мне предстоит начать разговор с сыном об отце-зачетнике...

Когда он, наконец, понимает, что меня интересует, он мгновенно как-то весь подтягивается, скимается, и я замечаю открывающуюся недорождательность в его взгляде.

— Но причем тут я? —

говорит он резко, с вызовом. — Дети не отвечают за родителей!..

— Вы что, действительно, не чувствуете за собой никакой вины?

— Вины? Какой вины? Я-то тут при чем?..

— Мне кажется, он вот-вот сорвется со стула и уйдет.

— К чему сейчас горячиться? Давайте лучше по-настоящему... Вот вы жили в семье, где из двоих родителей работал лишь один — отец. А между тем, дом ваш был, что называется, полной чашей. Это подтверждает хотя бы опись конфискованного у вас имущества. Неужели вы никогда не задумывались, откуда берется столь прочный досток?

Он молчит.

— Скажите, когда вы окончили школу, родители сделали вам какой-либо подарок? — Да, отец купил мотоцикл.

— И больше ничего?

— Ну, еще костюм, туфли...

— А сколько у вас было костюмов к моменту окончания школы?

— Было два, к выпускному шили третий.

— И вы, конечно, думали, что все это — и мотоцикл, и костюмы — покупается на стосоторублевую зарплату отца? Или вы предпочитали не думать об этом?

Он не отвечает.

— Ивините, но позиция страуса, прячущего голову в песок, вряд ли приемлема для человека. Надо иметь мужество... Слова «мужчина» и «мужество» одного корня... Он просит разрешения закурить. Долго молчит, глядя перед собой (а, может быть,

в себя?). Потом, откинувшись на стуле, начинает говорить...

— После школы два года подряд пытался поступить в политехнический институт. На третий год, наконец, поступил. Хотя, правда, уже не в политехнический, а в сельскохозяйственный. На втором курсе женился. Жена тоже студентка. Жили у его родителей. На что жили? Ну как... Раза у родителей, значит, на еду тратить не приходилось. Да, носильные вещи тоже родители покупали — его и жены. Устраивало ли такое положение? А что тут особенного, это ведь временно, пока они не кончат институт. Правда, ему институт закончить не пришлось. После суда над отцом оставил учебу, пошел работать. Нет, на вечернее отделение не захотел перевестись — сельскохозяйственный начался лаборантом в НИИ — дядя устроил. Потом уволился, подался учеником в ателье по ремонту радиотехники. Там и сейчас работает. Да, доволен...

Осторожно пытается повернуть разговор.

— Вы, наверное, не станете отрицать, что долго, уже даже будучи семейным, жили, как говорится, за спиной отца? А что знали вы о его жизни? Ну скажем, были ли у отца неприятности по работе или, напротив, успехи, какие-либо радостные события? Он пожимает плечами.

— Что же, отец никогда не рассказывал вам о своей работе?

— Нет. А чего там рассказывать — торговля...

Он чуть заметно усмехается.

— Выходит, вы относились

к работе отца... как бы это помочь сказать... в общем, с известной долей пренебрежения, что, однако, не мешало вам принимать как должное все те незаконные блага, которыми вас снабжал отец. Так получается?

В глазах его снова вспыхивают колючие огоньки, но он уже не вырывается, как прежде, а отводит взгляд в сторону. Я вижу: он думает над тем, что услышал. И я спешу продолжить:

— Вот вы сказали: дети не отвечают за родителей. Пусть так. Но перед собой-то вы должны уметь держать ответ. Ваш отец попал на одно из единственных в его жизни? Задавали ли вы себе этот вопрос? Падение отца совершалось на ваших глазах, и едва ли не каждая новая дорогая вещь, появляющаяся в доме, свидетельствовала о нем. Отдавали ли вы себе отчет в этом? Я знаю, это трудные вопросы, но ответить на них надо. Если не мне, то уж себе обязательно.

Он говорит, тяжело подбирая слова:

— Почему... и могу... и вам. Я, конечно, все понимал. Надо быть круглым дураком, чтобы не понимать. Но я... не знаю — то ли не задумывался, то ли считал, что так всегда и будет, и достаток, и отец рядом. И потом — мне так тогда хотелось иметь магнитофон и мотоцикл...

— Вы долго молчали. Каждый со своим. Я думаю о том, сколь всемогущим должен быть культ вещей в семье, чтобы не подросток даже — юноша, одержимый страстью заполучить ту или иную вещь, заставлял себя не задумываться

над тем, какой ценой она обретена. И сколь зыбкой, непрочной должны быть духовные связи между членами такой семьи, где все — и мать, и сын, и дочь — видят и понимают, чем занимается отец, но ни разу даже не предпринимают попытки остановить, а значит, спасти его.

Впрочем, все закономерное там, где материальные ценности контролируют преобладающее в жизни, не остается места для ценностей духовных. Скажи моему собеседнику вот так прямо: ты виноват, если не перед законом, то перед своей совестью, перед нашей моралью в преступлении отца, ты его соучастник — и он, пожалуй, оскорбится. Но ведь по существу это так и есть.

Взвешивая, расхитители, комбинаторы, с которыми мы сегодня ведем бескомпромиссную борьбу, наводя в нашей республике социалистический порядок, они ведь не вдруг берутся. И если мы часто обираем, и если мы часто спрашиваем: «Где была общественность?», то почему мы не задумываемся: а семья — что же она молчала? Ведь именно сюда, в семью, тащат жирные куски расхитители и взяточники. Тащат, случается, годами, прежде чем попадутся. Как реагируют на это члены семьи?!

Предвижу вопрос: это что же — призыв к тому, чтобы дети воспитывали родителей? Ответу так: не о всех детях речь, а о взрослых, о взрослых. А отношения между родителями и взрослыми детьми много сложнее, тут уже явно просматриваются обратные связи.

Я спрашиваю моего собеседника:

— У вас есть дети?

— Да, сын, Георгий...

— Георгий — в честь деда?

Он не отвечает. Впрочем, я могла бы и не задавать этого вопроса — и так ясно.

— Когда сын вырастет, как бы объясните ему столь долгое отсутствие деда?

— Не знаю. Я не думал об этом...

«Не задумывался», «не знаю», «не думал»... Как часто повторяет эти слова он, проживший четверть века, сам уже отец, а значит, воспитатель.

Я заканчиваю недельный для нас обмен разговора. Говорю, что если буду писать в газете, то фамилии его не назову.

— Мне все равно, — отвечает он, — если хотите, можете назвать...

Что он хотел этим сказать? Что ему «все равно»?

Уже в дверях меня настигает его вопрос:

— Скажите... а зачем вам понадобился весь этот разговор?

Я возвращаюсь. Очень важно, чтобы он понял.

— В ситуации, подобной вашей, оказались или могут оказаться и другие. Надо, чтобы они сделали верный выбор. И возможно раньше. Но даже, если этот выбор будет сделан поздно, он все же лучше, чем жить, трудливо прячась от самого себя. Какой урок вы извлечете из истории с отцом, что будете внушать своему сыну — это далеко не безразлично обществу. Вот почему я вызвала вас на этот разговор. И если он не оставит равнодушным еще кого-то, я буду считать свою цель достигнутой.

Когда я уходила, он сидел, отвернувшись к окну. Курил. Уже четвергую за полчаса пять минут нашего разговора сигарету. Думал. О чем? Если бы знать...

Я хочу, чтобы он думал. Это очень нужно сейчас ему, сыну и отцу — одновременно. Ведь в тот год, когда дед выйдет на свободу, маленький Георгий будет принимать в пионеры...



## ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Цв. 10.30 — Документальный фильм «Республика за Байкалом». Цв. 11.20 — Грузинский художественный фильм «Кенек без диплома». Цв. 17.00 — Фильм — детям. Художественный фильм «Последние канюльи». 18.25 — Объявления. 18.30 — «Вестник». 18.50 — Телевизионный документальный фильм «На родине белых медведей». Цв. 19.10 — «Моambe». 19.45 — Из Москвы. «Соревнуются трудящиеся Эстонской ССР». 20.30 — Из Москвы. Открытие Международного дет-

## ВТОРНИК, 19 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Цв. 10.30 — Из Москвы. Фильм — детям. Телевизионный художественный фильм «Три с золотыми пряжками» (1-я серия). Цв. 11.35 — Из Москвы. «Клуб кинопутешественников». Цв. 17.00 — Актриса. Грузинский язык. 17.45 — Учаницам. «Концерт дружбы». Программа телевидения Литвы. Цв. 18.20 — «Депутат и жизнь». 18.50 — А. П. Чехов (передача 2-я). 19.35 — «Спортивные обозрения». 20.00 — «Моambe». 20.30 — Премьера грузинского телевизионного документального и го фильма «Перед началом съем-

## СРЕДА, 20 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Цв. 10.30 — Из Москвы. Фильм — детям. Телевизионный художественный фильм «Туфли с золотыми пряжками» (2-я серия). Цв. 17.00 — «Встреча с абитуриентами». 17.50 — Объявления. 17.55 — Учаницам. Телевизионная программа «Смена». 18.40 — Телевизионный документальный фильм. 18.50 — «Экран народного контроля». 19.20 — Концерт. 20.00 — «Моambe». 20.35 —

## ЧЕТВЕРГ, 21 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Цв. 10.30 — Телевизионный документальный фильм «Четыре бы счастья были». 11.40 — Из Москвы. «Наша биография. Год 1956-й». Цв. 17.00 — Актриса. Физика. 17.45 — Объявления. 17.50 — Человек — забота главная. Научно-популярный фильм «Хочу быть»

## ПЯТНИЦА, 22 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Цв. 10.30 — Телевизионный документальный фильм «17.09 — Актриса». Химия. 17.50 — Учаницам. Телевизионный очерк «Летние дневники». И. Гургуля (повторно). 18.50 — «Партийная жизнь». «Партийная рекомендация». 19.10 — «Десять муз»

## СУББОТА, 23 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Цв. 10.30 — Детям. Телевизионный познавательный журнал «Кинозоология». 11.05 — Из Москвы. «Для вас, родители». Цв. 11.35 — Из Москвы. Музыкальная программа «Утренняя почта». Цв. 12.00 — Балет «Сербия» на сцене Куанского оперного театра (повторно). 12.50 — «Любителям кино». 14.15 — «Встреча с абитуриентами». 15.25 — Из Москвы. «Здоровье». Научно-популярная программа. Цв. 16.10 — Из Москвы. Тираж «Спорлото». Цв. 16.20 — «На страже южных рубежей». Телевизионный журнал

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ИЮЛЯ

По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости, 10.10 — Из Москвы. «На зарядку становись». 10.30 — Из Москвы. Фильм — детям. Художественный фильм «Провал голубой змеи». Цв. 12.20 — «Мое село». Телевизионный журнал. 13.00 — Из Москвы. «Музыкальный ки-

для воинов. 17.05 — «Тбилиси и тбилисцы». Телевизионный журнал. 17.35 — П. Чайковский. Вариации на темы «Рококо». 18.05 — Мультипликационный фильм. 18.25 — Молодежь. «По велению времени». Цв. 19.30 — Чемпионат СССР по футболу: «Динамо» (Тбилиси) — «Заря» (Бориспольград). Цв. 21.15 — «Моя жизнь». 21.45 — Киножурнал «Наука и техника». № 7. 22.00 — Из Москвы. «Время». 22.30 — Чемпионат СССР по футболу: «Динамо» (Москва) — «Тополодо». Цв. По второй программе, 18.00 — Телевизионный спектакль «Улица ангелов» (часть 2-я). 19.00 — Телевизионный документальный фильм «Красные ворота». Цв. 19.20 — Грузинский телевизионный документальный фильм «Встречи с Ладом Гудашвили». Цв.

оки». Цв. 13.30 — «Киноафиша». 14.00 — Учаницам. Концерт (повторно). Цв. 14.25 — «Экран мальчика с пальчик» (на грузинском языке). 14.45 — «Домик у зей 3. Палиашвили» (повторно). 15.35 — «И. П. Крылов». 16.25 — Из Москвы. «Сегодня — День работника торговли». Цв. 16.40 — «Лучшие исполнители грузинских народных песен». Н. Хурцидзе. 17.25 — «Международная панорама». Цв. Интервью. 17.55 — «Играет Пако де Лос-Анджелес». 18.20 — Мультипликационный фильм. 18.35 — «К 60-летию Великого Октября». «Грузинская советская наука на протяжении 60 лет». 19.15 — Из Москвы. «Клуб кинопутешественников». Цв. 20.15 — «Моambe». 20.35 — Из Москвы. «Обсуждаем проект Конституции СССР». Цв. 20.50 — «Эстрада и современность». 21.50 — Грузинский документальный фильм «Палитра грез». Цв. 22.00 — Из Москвы. «Время». 22.35 — «Театральная панорама». По второй программе, 18.00 — Фильм — детям. Художественный фильм «Веселое волшебство». Цв. 19.10 — Грузинский телевизионный документальный фильм «Перед началом съемки». 19.25 — Документальный фильм.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; секретариат — 93-11-04; общественная приемная — 99-56-69; редакции — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-23; промышленности, транспорта и строительства — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-19; радио и массовой работы — 93-13-54, 93-22-19; республиканского информационного центра — 93-17-54; письма и массовой работы — 93-13-54; редакционная приемная — 93-17-58; иностранной информации — 93-18-59; иллюстрации — 99-89-45; сектор корреспонденции, сего и обзора печати — 93-24-17; ОБСЛУЖИВАНИЕ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: Сухуми — 2-40-20; Батуми — 3-41-88; Цхинвали — 24-46; Кутанси — 5-21-22; Рустави — 42-52-56; Гори — 33-58; Ахалцихе — 2-17-81; Маяковский — 22-30; Зугдиди — 26-20; Махарадзе — 6-44-33; Телави — 29-01. Бухгалтерия издательства — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ, 380008, ТБИЛИСИ-8, ул. ЛЕНИНА, 14. ИНДЕКС 66432. УЭ 02679